

шения международных споров». Как совместить это положение конституции с существованием вооруженных сил, огневая мощь которых уже намного превысила мощь бывшей японской армии? Как совместить его с растущим военно-экономическим потенциалом страны?

Здесь рассуждения и доказательства ведутся по методу, получившему наименование «от обратного». Они строятся не на том, что есть в конституции, а на том, чего в ней нет.

В конституции, заявляют авторы книги, не содержится отказа от применения оружия в случае, если Япония подвергнется вооруженному нападению извне. Но кто же собирается нападать на Японию извне? Этого, как мы видели выше, авторам так и не удалось определить.

Подобная трактовка конституции приводит к тому, что, по мнению авторов, она допускает даже обладание ядерным оружием: «...юридически допустимо обладание ядерным оружием небольшой мощности... однако правительство, несмотря на допустимость этого с точки зрения конституции (подчеркнуто нами.— Н. К.), осуществляет политический курс на отказ от ядерного вооружения».

Впрочем, эту «ошибку» правительства собираются исправить. В июле нынешнего, 1971 года Японию, как известно, посетил министр обороны США Лэйрд с целью побудить ее увеличить военную мощь для «укрепления обороны Дальнего Востока». В связи с этим некоторые органы американской печати сообщали, что из заявлений американского министра перед журналистами явствует, что он «не исключает желательности или неизбежности оснащения ядерным оружием японской армии в будущем» и что Японии нужно преодолеть порожденную Хиросимой «ядерную аллергию».

Особое внимание авторы «Белой книги» уделяют так называемой японо-американской системе безопасности, которая якобы «рассчитана на полное обеспечение обороны Японии». После рассуждений о том, что эта система вносит вклад даже в «поддержку международного мира и безопасности на Дальнем Востоке», авторы книги переходят наконец к наиболее щекотливому для них вопросу — об американских базах на японской территории, которые являются действительно реальной угрозой безопасности Японии, так же как и американ-

ские корабли с ядерным оружием на борту, часто посещающие японские порты. Против этой угрозы японский народ ведет, как известно, борьбу уже много лет. Но эта борьба — по мнению авторов — лишь «усложняет острую проблему». Признание остроты проблемы заставляет их искать различные оправдания факту размещения американских войск на территории Японии, явно ущемляющему независимость страны. Но в конце концов они вынуждены сделать вывод, что «в настоящее время японская и американская стороны подошли к такому поворотному моменту, когда становится необходимым снова обсудить и рассмотреть вопрос о

будущем положении баз». Известно, однако, что американские визиты в Японию в нынешнем году показали, что «американская сторона» не только не собирается пересматривать вопрос о своих военных базах на территории Японии, в том числе и на Окинаве, но и прилагает усилия к тому, чтобы превратить Японию в активного соучастника своих империалистических авантур в Азии.

«Белая книга» — свидетельство роста милитаристских амбиций правящих кругов Японии. Она не может не вызывать чувства озабоченности у прогрессивной общности страны.

Н. КАПУЛ

ИЗ ИСТОРИИ ПЯТОГО КОНТИНЕНТА

КНИГА начинается интересно. «Когда три года назад я приехал в Канберру, — пишет К. В. Малаховский, — и сказал, что хочу собирать материал по австралийской истории, мне австралийцы шуточно отвечали, что это занятие беспредметное, поскольку Австралия не имеет прошлого, у нее есть настоящее и будущее».

Автор доказывает, что у Австралии история есть и она весьма красноречива.

Совсем недавно Австралия шумно отметила 200-летие своего существования, игнорируя тот факт, что и до прихода британских колонизаторов эта страна имела национальную историю.

С начала XVI века «пятый континент» посещали португальцы, испанцы, голландцы, а еще раньше европейцев — маори, индийцы, малайцы, индонезийцы, филиппинцы, китайцы, вьетнамцы. Обосновались англичане в Австралии только в XVIII веке в ходе борьбы, которую они вели за утверждение своего господствующего положения в Индии, в странах Восточной Азии и Океании.

Еще в 1789 году английское правительство подготовило план создания ссыльной колонии в Австралии. До 1868 года продолжалось такого рода переселение, общее число ссыльных достигло 155 тысяч человек. Среди них бы-

ло немало прогрессивных лиц, изгнанных из родной страны за негодные властям политические взгляды (чартисты, участники восстаний в Ирландии).

Когда появилась «теория колонизации» английского экономиста Г. Уэйкфилда, Маркс писал об английской политике «систематической колонизации», что это была подлинная фабрикация наемных рабочих в колониях. Раскрывая историю штатов британской колонии, начиная с Южного Уэльса — «колонии бесчестия», автор анализирует основные этапы колонизации, завершившиеся в 1901 году созданием доминиона под названием Австралийский Союз. Автор аргументированно разоблачает британский колониализм, выступает против попыток его обелить, характерных для современной буржуазной историографии.

Содержащийся в книге анализ экономической основы развития современной Австралии показывает, что в послевоенные годы сформировался монополистический капитализм, тесно связанный с государственным аппаратом страны. Правящие политические силы активно защищают интересы крупной национальной буржуазии. Читателю становится ясным, как складывались те новые тенденции во внешней политике Австралии, которые стали проявляться в послевоенные годы.

В заключительной главе монографии обстоятельно разбирается такой вопрос, как эволюция внешней политики Австралии, которая

К. В. Малаховский. История Австралийского Союза, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1971, 369 стр.

В. К. БЛЮХЕР — СОВЕТНИК СУН ЯТ-СЕНА

привела ее к вступлению в агрессивные блоки на Тихом океане; показывается борьба различных политических группировок в ходе подготовки и оформления агрессивных блоков — АНЗЮС, СЕАТО, АЗПАК.

Интересный анализ и новый материал дается в разделе, посвященном торгово-экономическим и культурным отношениям Австралии и стран Юго-Восточной Азии. Особое внимание уделяется активному развитию связей Австралии с Японией.

Усиление агрессивной внешней политики Австралии приводит к тому, как справедливо замечает К. В. Малаховский, что Австралия (в отличие от ее бывшей метрополии, теряющей свои колонии), сохраняет свои колониальные владения под флагом опеки, превращаясь таким образом в одну из колониальных держав современности. В ее колониальных владениях находятся в настоящее время около 2,2 миллиона человек.

В своем исследовании К. В. Малаховский стремился, с одной стороны, показать, как проявляются в Австралии общие закономерности, свойственные каждой крупной капиталистической стране, с другой — подчеркнуть значительные особенности в политической, экономической и социальной жизни Австралии, порой носящие парадоксальный характер. «Бывшая колония Англии, государство, которое не имело собственной аристократии, а основу которой составляли люди труда, страдавшие от произвола британского капитала, превратилась в империалистическую страну, стала крупнейшей в Тихоокеанском бассейне колониальной державой».

Если в разработку вопросов географии, экономики, этнографии и литературы Австралии советские ученые внесли немалый вклад, то вопросы истории этой интересной и своеобразной страны и ее политической жизни в нашей литературе освещены еще мало. Вышедший в 1971 году научный труд профессора К. В. Малаховского «История Австралийского Союза» в большой степени восполняет этот пробел.

Книга полезна не только специалисту, но и широкому кругу читателей, особенно интересующихся современным положением в Юго-Восточной Азии и на Тихом Океане.

К. ПОПОВ,

доктор экономических наук

КНИГА А. И. Картуновой — документальный очерк о деятельности выдающегося советского полководца В. К. Блюхера в качестве главного военного советника Сун Ят-сена в 1924—1927 годах.

Автор подчеркивает, что В. К. Блюхеру принадлежит большая заслуга «в установлении и укреплении дружбы советского и китайского народов. Своим личным примером беззаветного служения делу освобождения китайского народа он доказал, что Советская Россия является верным и надежным другом китайского народа, разъяснял военным и политическим деятелям гоминьдана значение дружбы и союза народов обеих стран».

В. К. Блюхер, работавший в Китае под именем генерала Галина, пользовался полным доверием и поддержкой Сун Ят-сена и большим авторитетом среди китайского военного руководства. Об этом, в частности, свидетельствуют обстоятельства реализации разработанного Блюхером плана боевой операции по ликвидации контрреволюционной армии Чэнь Цзюньмина в Гуандунской провинции. Ко времени приезда Блюхера осенью 1924 года правительство Сун Ят-сена имело под своим влиянием лишь одну треть провинции Гуандун, а остальная часть контролировалась генералом Чэнь Цзюньмином.

А. И. Картунова. В. К. Блюхер в Китае, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 185 стр.

1 февраля 1925 года операция была успешно проведена, и влияние правительства Сун Ят-сена утвердилось во всей провинции Гуандун. Оценивая значение этой операции, В. К. Блюхер писал: «Военные неудачи д-ра Суня в прошлом многих в Китае принудили смотреть на гоминьдан как на группу людей, не способных и не имеющих реальной силы для влияния на общественный ход событий в Китае. Победа над Чэнь Цзюньмином и разгром могущественной в Гуандуне военной группировки показали жизнеспособность партии, что увеличит ее влияние на общий ход национально-революционного движения в стране».

В. К. Блюхером был также разработан и осуществлен план исторического Северного похода революционных китайских войск. В окончательном виде план Северной экспедиции был принят на военном совете 23 июня 1926 года. В. К. Блюхер непосредственно руководил этим Северным походом.

Перед читателем В. К. Блюхер предстает не только как главный военный советник. Автор рассказывает об активном участии его в решении политических проблем и ряда вопросов, связанных с рабочим движением и деятельностью крестьянских союзов.

Книга А. И. Картуновой показывает, что интернациональная поддержка со стороны Советского Союза сыграла важную роль в истории революционной борьбы китайского народа.

А. ЯКИМОВ

П. А. Чихачев. Великие державы и Восточный вопрос, М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 224 стр.

Видный русский геолог и географ Петр Александрович Чихачев (1808—1890) снискал мировую известность своими многочисленными страноведческими работами по Азии и Африке.

В 1970 году Главная редакция восточной литературы издательства «Наука» выпустила сборник историко-политических статей П. А. Чихачева, подготовленный профессором В. В. Цыбульским, — «Великие державы и Восточный вопрос». Статьи сборника освещают положение Османской империи и борьбу России, Англии, Франции и Австрии за раздел Турции накануне, во время и после Крымской войны 1853—1856 годов.

Издательство готовит к публикации еще одну работу П. А. Чихачева — о путешествии по Алтаю, Туве и Казахстану, совершенном им в 1842 году.